# 業者春節無休「連軸轉」連夜召集海外供應商重整資源

香港文匯報訊 (記者 夏微、朱燁、郭瀚林上海、北京連線報道)這個新年, 旅遊平台攜程的業務團隊幾乎無休——聯絡海外供應商,摸排海外酒店、餐廳、 景區、用車、導遊等資源情況。「我發現經歷疫情3年,很多地接旅行社老闆早 已轉行,更新我們的核心合作夥伴成了當務之急。」攜程海外跟團產品總監張妍 表示,地接旅行社的重啟需要一個過程,當前很多老闆已經趕忙召集起自己的核 心骨幹,邊招人邊去整合資源了。「比如以前我們客人好評的餐廳,很多在疫情 這幾年關閉了,我們和地接社都要重新再找資源。」隨着出境跟團遊試點恢復日 期的臨近,旅遊從業者近期都已進入無休籌備狀態。據了解,上海、北京的部分 出境游組團社,已經陸續有團隊進備出發,預備在本周為首發團旅客開行前會 議。根據目前的收客情況,泰國、馬爾代夫和埃及,是三條最熱門的線路

國內地春節假期前一天,國家文旅部發布 通知,宣东中。四十二 通知,宣布自2月6日起,試點恢復全國 旅行社及在線旅遊企業經營中國公民赴20國家 出境團隊旅遊和「機票+酒店」業務。「我們 都覺得很突然,原以為出境跟團恢復會再久一 點,突然放開讓我們既驚喜又措手不及。」張 妍告訴記者,攜程方面是連夜召集了境外業務 團隊一起盤點產品,「好在我們早早就準備好 了專輯頁面。」

#### 泰國馬爾代夫埃及成熱門線路

攜程數據顯示,春節7天,出境團隊產品瀏 覽量上漲3倍,當前用戶報名的產品涉及8個 國家11個目的地城市。遊客報名泰國、馬爾代 夫和埃及的產品最多;主要從上海、北京、杭 州出發。截至目前,攜程共上線近700條出境 團隊遊產品,覆蓋15個目的地國家/地區;其 中攜程自營產品近400條,覆蓋9個目的地國 家;包含跟團遊、半自助遊、私家團以及自由 內旅遊,出境遊中機票價格佔比達到三分之 行打包產品等多種類型。

#### 料下月起跟團遊增勢喜人

據了解,截至1月30日,攜程最早的出境團 是2月7日前往曼谷,「泰國曼谷+芭提雅|6 日5晚半自助遊。該團目前共有6位客人,分 別從南寧、惠東及中國香港搭乘飛機在曼谷集 結。張妍談到,出境團隊遊市場的恢復還需要 一個過程。她們預判大概從3月份開始,產品 數量和報名人數都會迎來喜人增勢。

春秋旅遊副總經理周衛紅這段時間以來也是 「連軸轉」,一邊緊盯產品,一邊忙着去相關 部門開會,還要抽空回應媒體的關切問題和錄



◆春秋旅遊的工作人員針對普吉島旅遊產品, 加班加點地進行培訓。 香港文匯報上海傳真

製節目。據周衛紅介紹,春秋旅遊的出境跟團 遊首發團定在2月6日,目的地是泰國,是一 個「20+4」的團隊。

周衛紅直言,時隔三年,出境跟團遊恢復伊 始仍有一定困難需要克服。比如,短期內有限 的航班資源導致的機票價格大漲,「不同於國 一。」不僅如此,許多熱門旅遊目的地產品價 格也居高不下,「這兩個價格因素疊加拉高了 出境遊產品價格,對遊客來說超出了他們的心 理預期。」

#### 完全回暖需一定準備時間

騰軒旅遊集團副總經理徐晨表示,由於疫情 對出境遊的影響,這兩年旅行社的國際業務基 本上是停擺狀態,相關人員主要做了一些跨境 留學、探親機票方面的業務。「雖然放開後, 部分遊客短期會有『報復性消費』行為,但實 際我覺得各方面完全回暖,還是需要一定的準 備時間,上半年會屬於一個過渡期。」



### 前期謹愼安排 以小型團為主

旅遊集團旅行服務公司粵港澳大區總經理陳瑞 東迎來了疫情3年來最繁忙的工作階段,「公 司2月6日的出境遊首發團分別前往新加坡和泰 國,疫情3年了,很多情況都發生了變化,一 方面要了解當地的新情況,做好宣傳推廣,另

多年的陳瑞東坦言,許多方面都要重新思考, 難以完全沿用以往的經驗。「開放試點國家有 為主,畢竟海外的疫情也沒有完全結束。」

香港文匯報訊(記者李望賢深圳報道)中國 20個,疫情3年過去,當地有什麼新的景點, 酒店餐飲恢復情況怎麼樣,要怎麼根據實際的 情況跟消費者介紹和推薦。還有,很多大巴司 機、導遊離開了這個行業,現在能否有合適的 人手?還有重要的航班安排等等。」一系列的 問題都成為陳瑞東和同事們討論的重點。在他 恢復到2019年的七成左右水平。因此在首發團 經過3年疫情,出境團隊遊重整出發,從業 的安排上,陳瑞東也選擇了更為謹慎的安排, 「暫時是20人以內的小型團,安排上也以安全







### 地接社資源斷裂 還需時日重建

談到,海外地接社資源斷 裂的問題,是目前面臨的最大困難。

騰軒旅遊集團副總經理徐晨告訴記者,地接 上現在都是人員、資源俱缺,好多疫情前從事 旅遊接待的人員都轉行了。疫情前遊客去東南 亞,兩三千元 (人民幣,下同)的消費就可以

優惠價招待中國客人的餐廳、酒店大部分已停 業,現在遊客只能去更貴的本地餐廳、酒店。 相關配套設施的重啓,還得需要時間。不過徐

春秋旅遊副總經理周衛紅也提到,三年時間 裏,旅遊從業者不少轉行了,也有一部分因長 期不從事相關業務而導致業務生疏,由此帶來 玩遍新馬泰地區,但目前要六七千元以上,因 的旅遊服務人手不足、服務不到位的問題亟待 為各種成本上去了。」徐晨分析到,疫情這幾 解決。在周衛紅看來,最不容忽視的,莫過於

遊目的地是否有政策法規的變動,旅行社需要 重新做足功課,故而,春秋旅遊在整個2023 年期間,都會對出境跟團遊作出發前線上召開 告知會的要求。另一方面則是48小時核酸檢 測要求的落實,「一旦遊客檢測出陽性,旅行 社的應急預案準備是否得當是當前的重點準備

> ◆香港文匯報記者 夏微、朱燁、郭瀚林 上海、北京連線報道

香港文匯報訊 據新華社報道,為 深入推進公安機關便民利企改革, 進一步便利境外中國公民辦理身份 證、駕駛證等業務,便利回國後正 常使用證件,中國公安部自2023年2 月10日起,推出公安機關便利境外 中國公民辦理業務6項政策措施。

#### 允許「延期辦」「委託辦」

部

利

夕

由

或

一、延期換領駕駛證。境外中國 公民因故無法回國 (入境) 辦理駕 駛證期滿換證、審驗、提交身體條 件證明業務的,可以委託國(境) 內人員憑身份證明、委託書向公安 交管部門申請延期辦理,本人不需 要回國(入境)。對無法提交身份 證明、委託書原件的,可憑複印件 或者影像打印件辦理延期業務。

二、回國換領駕駛證。境外中國 公民因故無法於2023年底前回國 (入境),導致駕駛證逾期未換 證、未審驗的,可以在回國(入 境)後6個月內補辦手續,恢復駕駛 資格。

三、持境外駕駛證換領中國駕駛 證。境外中國公民回國(入境)後 持境外駕駛證辦理換領中國駕駛證 的,境外駕駛證有效期逾期未超過6 個月的,可正常申請換領中國駕駛

四、委託代辦居民身份證。境外中 國公民因新冠疫情未能及時辦理身份 證期滿換證的,可以委託國內近親屬 向其常住戶口所在地派出所或者戶政 辦證大廳代為提出換證申請,公安機 關核實受託人身份信息,線上審核證 明材料,按照有關規定受理、簽發、 製作和發放證件。

五、回國就近換領居民身份證。 境外中國公民因新冠疫情未能及時 辦理身份證有效期滿換證的,回國 (入境) 後可在全國任一戶籍派出 所就近辦理身份證換領業務。

六、查詢出入境業務和管理政 策。境外中國公民如需獲取本人出 入境證件、出入境記錄等信息,可 登錄國家移民管理局政務服務平台 查詢下載;如需了解我國出入境管 理政策,可撥打國家移民管理局24 小時服務熱線12367諮詢。

### 「海陸空鐵」加速 粤6千億投資灣區基建

香港文匯報訊(記者方俊明廣州報道)廣東省 組織具有重大意義。 委書記黃坤明日前在全省高質量發展大會上提出, 要建成國際一流的廣東機場、廣東港口、廣東公 路。據廣東省發改委透露,今年超6,000億元(人 民幣,下同)資金將湧向大灣區基礎設施建設。未 來,廣深中心城區之間有望實現半小時互通。「高 鐵進市區」項目將加速,深港珠澳始發客車可直通

作為灣區乃至全國鐵路規劃中的重要項目,廣州 白雲站建設今年跨入「衝刺年」,春節期間有超過 1,000名參建人員「留崗」推進工程建設,預計在 今年底建成。屆時白雲站將成為廣州新地標,也將 成為亞洲最大的火車站綜合樞紐之一。

#### 「高鐵進市區」建設快進

中鐵建工集團廣州白雲站相關負責人稱,建成後 的白雲站將承接廣州站和廣州東站的全部普速客 車,隨着後期廣州站、廣州東站改造完成,未來 「高鐵進市區」的建設進程將快速推進,進一步突 破廣州鐵路樞紐運能瓶頸。

同時,廣州鐵路樞紐新建「廣州站至廣州南站聯 絡線」項目有望今年開工建設。廣鐵透露,該工程 投資估算近77億元,將連通廣州站、白雲站、廣 州南站等樞紐主客站,溝通樞紐內其他客站,連接 起現有京廣及廣深港等高鐵、廣珠城際,在建的廣 汕高鐵,規劃建設的永清廣、廣河等高鐵,對於實 現深港珠澳始發客車直通廣州中心城區,完善運輸

據廣東省發改委透露,今年加快建設「軌道上的 大灣區」年度計劃投資共1.491億元,加速灣區基 礎設施互聯互通年度計劃投資4.900億元。白雲 站、廣州站至廣州南站聯絡線的建設正是為實現 「軌道上的大灣區」的縮影。廣東省發改委副主任 秦黎明表示,今年將加快廣汕汕、廣湛高鐵,粵港 澳大灣區城際鐵路、粵東城際鐵路等項目建設。

「今年還將實現一批重大項目盡早開工。」秦黎 明稱,包括全力推動漳汕高鐵、梅武高鐵、南珠中 城際等14個鐵路項目開工建設,新開工總里程866 公里、總投資2,627億元。其中,廣珠澳高鐵項目全 線有望於今年底前開工。該高鐵線路南端與澳門輕 軌換乘銜接,北端與武廣等高鐵銜接,是京港 (澳) 通道的組成部分,屆時粵港澳大灣區民眾出 行將更方便快捷,乘坐高鐵直達澳門。

#### 進一步完善「三橫四縱」

除「陸空鐵」外,廣東省交通運輸廳副廳長林飛 鳴透露,今年將推進北江上延、東江、順德水道等 內河高等級航道擴能升級,加快推進南沙港區國際 通用碼頭、鹽田港區東作業區集裝箱碼頭工程等63 項續建項目,其中計劃建成16項,新開工22項。 專家指出,「海陸空鐵」重大項目建設加速推進, 將進一步完善以粵港澳大灣區為核心的「三橫四 縱」綜合運輸通道,成為廣東省經濟發展的「壓艙



◆ 正 在 建 設中的廣 州白雲火 車站,建 成後將為 「高鐵進 市區」騰

### 海陸空鐵重點項目建設進展

記者方俊明整理

出空間。

新華社

#### 高速公路

計劃:新開工京港澳高速公路粤境清遠佛 岡至廣州太和段改擴建項目、惠東 環稔平半島高速公路等7個項目

建成:東莞至番禺高速公路橋頭至沙田 段、湛江環城高速南三島大橋等7 個項目

預計:新增高速公路里程約200公里

#### 軌道交通工程

建成:廣汕、汕汕鐵路等項目 預計:到2023年底,新增鐵路通車里程 521公里

機場工程

計劃:建成惠州機場飛行區擴建工程等2

個項目 新增:年旅客吞吐能力約240萬人次

### 港航工程

計劃:新開工汕頭港廣澳港區三期工程、 珠海港高欄港區國能散貨碼頭工程 等5個項目

建成:茂名港吉達港區防波堤一期工程、 佛山港高明港區高荷碼頭工程等6

個項目 預計:新增港口年通過能力超1,000萬噸

## 中老鐵路累計發送旅客千萬人次

香港文匯報訊 據中新社報道,記者2月1 日從中國鐵路昆明局集團有限公司獲悉,截 至1月31日,中老鐵路累計開行旅客列車 20,000列,發送旅客1,030萬人次。

北起中國昆明,南連老撾萬象,全長1,035 公里的中老鐵路作為「一帶一路」的標誌性 工程,於2021年12月3日開通運營。開通以 來,鐵路部門科學分析旅客出行規律,精準 投放運力,豐富客運產品供給,優化站車服 務舉措,較好滿足了旅客出行需求。

截至1月31日,中國段日均開行客車56 列,累計發送旅客870萬人次;老撾段日均 開行客車8列,累計發送旅客160萬人次。

據悉,中老鐵路辦理客運業務的車站已由 開通初期的7個增至目前的10個,實現動車 開設售票點,延長預售票時間,極大方便老 撾民眾乘坐火車出行。 目前,中老兩國有關 部門正在磋商研究、制定計劃,有望今年內 開行中老鐵路跨境旅客列車



◆中老友好農冰村小學學生乘坐「瀾滄號」 欣賞中老鐵路老撾段沿線風光。 資料圖片

### 中疾控:未監測到 CH.1.1 本土感染

香港文匯報訊 據中新社報道,中國疾病預防 控制中心近日發布健康科普信息,介紹新冠病 毒奧密克戎變異株 CH.1.1 的相關內容。中國疾 控中心表示,中國未監測到CH.1.1及其亞分支 的本土感染病例,短期內不會引起本土大規模

流行。 據介紹,CH.1.1屬於奧密克戎變異株BA.2.75 的第六代亞分支。最新研究顯示,由於新增多 個突變位點,增加了CH.1.1的免疫逃逸能力。 同時,新增的一個突變位點(L452R)曾經是德 爾塔變異株的特徵性突變位點。但值得注意的 是,該突變位點也存在於許多其他奧密克戎變 異株亞分支中,如BA.5.3和BA.5.1.3等。

關於新毒株的致病性變化,中國疾控中心表 示,目前,未見CH.1.1變異株的致病性增強,

仍需進一步關注。一般新毒株出現後,感染病 例需達到一定規模並持續一段時間,才能初步 判斷新毒株的致病力是否變化。 2022年11月13日,中國通過基因組測序首

次從天津市報送的1例泰國輸入病例樣本 (2022年11月10日採樣) 中檢出CH.1.1進化 分支。截至2023年1月30日,共監測發現24 例CH.1.1及其亞分支輸入病例。輸入病例來源 地涉及15個國家或地區。未監測到CH.1.1及 其亞分支的本土感染病例。中國疾控中心表 示,儘管CH.1.1變異株的免疫逃逸能力和傳播 優勢進一步增強,導致突破感染和再感染風險 增加,但中國大部分人群體內已存在高水平中 和抗體,對CH.1.1存在一定的交叉保護作用, CH.1.1短期內不會引起本土大規模流行。